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Istruzioni:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultate finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e con le unité di misura appropriate,
Fare attenzione ai segni nelle risposte numeriche.

Problema 1. Un disco orizzontale ruota alla velocita angolare

w=4.2 rad/s rispetto ad un osservatore esterno inerziale. Un ragno, alla :
distanza r = 1.5 cm dal centro del disco, € inizialmente fermo rispettoal ™
disco come mostrato in Figura. |l coefficiente di attrito statico fra il

ragno e il disco e pg= 0.080.

(a) Descrivere il moto del ragno e disegnare il diagramma a corpo libero nel sistema inerziale con

5 breve descrizione dei simboli usati per le forze. “/}’ NP R ek
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(b) Scrivere la legge di Newton per il ragno 1) nel sistema inerziale e 2) nel sistema non inerziale

del disco in rotazione. e G : A
) N : ”’W‘%“/& 2 ) Cistomay oM tww
3y A ) S e h ;U . ~ N ]
S i) Sisloman ; i - Q‘; . < i—_;- L < Hl__a}
s 4 — / ; = A ma i
ma = 2 F = v & o o - wPP
— 2 &3 hf:.l ﬂ‘i—t‘ e ?Jm}j
A ‘as merRall
d = r F
. ¢ -‘J( n.‘z.~, Q‘(,"" wry {m _.-..a-(_‘fu me
ac. ane. pda ‘;,;rali;...:. MLW

(c) Ad un certo istante il ragno inizia a muoversi in direzione radiale rispetto al disco, verso

. I'esterno, con velocita relativa v= 3.0 cm/s. A quale distanza dal centro del disco il ragno iniziera a

= * slittare? Suggerimento, in questo caso conviene mettersi nel sistema non inerziale del disco e
usare le due forze non inerziali centrifuga —ma X (@ % 7) e di Coriolis —2ma X V.

aa—
‘UL k,umwv\jdlﬂ“"“ y‘\“iﬂiiﬂ :qu =7 \ H’-w ‘ 1, ’Uf +4MLME’LC: u%m(g

@ spizele. TR -
B £ 'omonaltie ) divto ""'M‘k 'y \ =7 Nnax %US% 4w = 4 2%

te U’ | ‘

X W ; a L‘\Kkh’"‘i"u"

Tiulj tij:;m t‘ﬂiuziﬁ SowtiaJo ches Y’" onee @ bilancare Gdu frp - @k elowd,
f 2 | QAL

Problema 2. Un’asta NON OMOGENEA di lunghezza [=101 cm - L —
e forza peso Fp=2.0 N, in quiete e in posizione orizzontale, & 0 X v
sospesa a due fili di massa trascurabile, come illustrato in |

figura. | due fili formano con la verticale gli angoli 9=30° e .
¥
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4 (a) D;segnare il diagramma a corpo libero delle forze applicate all’asta.
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’ (b) Scrivere le condizioni di equilibrio statico per I'asta in questo caso specifico e determinare i
P4 ; moduli di tutte le forze applicate all’asta.
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(c) Determinare la distanza x tra il centro di massa dell’asta e la sua estremita a sinistra.
/]
/;C___._ ) ll. L ud‘b“? » L T (’_/‘,‘_1_)7" .

A Y L Conl

‘;%(9’

Problema 3 Si consideri il sistema formato da acqua divisa in due parti: 0.30 kg inizialmente alla
temperatura di 90°C e 0.60 kg inizialmente alla temperatura di 10°C. Supponiamo che le due
quantita di acqua vengano mescolate in un recipiente isolato e raggiungano I'equilibrio.
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,)) (a) Quanto vale la temperatura di equilibrio finale Teq del sistema?
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(b) Il processo & reversibile o irreversibile? iy + M2 2O \&
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(c) Calcolare la variazione di entropia del sistema. Suggerimento: I'entropia e una grandezza
- additiva. As= NS, +AS 4. VA W
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